

El Luchador

Redacción, Administración y Talleres: Sagasta 55

Apartado de Correos, 171 Teléfono núm. 11

(FRANQUEO CONCERTADO)

SUSCRIPCIONES

Alicante, un mes. 2 ptas.
Provincias, trimestre 7'50 "

DIARIO REPUBLICANO FUNDADO POR JUAN BOTELLA PEREZ

Año XIX Núm. 6.218 ALICANTE Sábado 10 de Enero de 1931

Precio del ejemplar, 10 céntimos

Cuartillas del Maestro

El vencedor del Marne y las novelas de la guerra

Por ROBERTO CASTROVIDO

Fue decisiva la batalla del Marne. Salvó a París y señaló la derrota final de la presuntuosa Alemania kaiserista que aún tiene votos para el esperpento de Hitler.

¿Qué momento aquel! El ejército alemán, violada Bélgica, invadió Francia y llegó triunfante a París. Los germanófilos, que en España abundaban, por seguro tenían la entrada de las águilas imperiales en la capital de la Europa europea, es decir, liberal, democrática y con todos los demás requisitos para hacer hombres dignos, ciudadanos libres y pueblos civilizados.

Vázquez de Mella, hombre bueno, orador elocuente hasta en los corrillos de la calle, era muy dado a profetizar. Vaticinaba la conquista de París y pintaba, como si lo viera, al káiser en Versailles firmando la paz. Se equivocó, cual solía siempre que se las echaba de profeta—lo mismo le sucede a Cambó—, y la batalla del Marne fue perdida por Alemania. (Qué júbilo el de los germanófilos y qué confusión la de los germanófilos! Parodiaban el zar zuelero «la batalla de Lérica no se debió perder» y afirmaban muy serios que la del Marne no la ganó Francia. Entre los mismos franceses se disputaban dos generales, Joffre y Gallieni, la gloria de haberla ganado.

Joffre ha sido en España el más popular de los generales franceses. Estuvo en Barcelona y presidió unos Juegos Florales. Estuvo en Madrid, se alojó en el Ritz, donde le dejaron tarjeta todos los franceses. Muchos de éstos, republicanos los más, le saludaron en Francia. Tengo una fotografía muy interesante. Es un grupo formado por el general Joffre sentado en un sillón y rodeado de compatriotas nuestros: Melquíades Álvarez, Alejandro Ferrux, Emilio Santa Cruz, Alba, el grande amigo de Sol y Ortega, el fotógrafo Bueno, Horacio Echevarrieta, Aniceto Lorente, Jerique y otros amigos míos.

Se defendió con inaudita fortaleza física el que fue general en el Marne. Deseo—escribí durante su larga agonía—que gane a la muerte esta batalla como ganó la otra a los alemanes. No la ha ganado, no la podía ganar: a la muerte no se la vence totalmente; lo único que puede lograrse luchando con ella es aplazar un poco su triunfo fatal, inevitable, seguro. ¡Qué necesidad matar cuando hemos de morir! Muy vieja es la reflexión esa que ha llenado de máximas y sentencias mamotretos de ética y ha inspirado a pintores, a poetas, a escultores, a teólogos, a moralistas y a predicadores desde tiempos remotos a estos de la postguerra. En vano el devoto cantemplaba en los capiteles, sillitas de coro y górgolas de las catedrales espantosas visiones de las postrimerias y en vano horrores riza Valdes Leal y ponen carne de gallina los poetas de la danza de la muerte. El hombre, como si no se hubiera de morir nunca, guerra por palabras que confunde con ideas.

tener vacío únicamente el vientre. Vacío han de tener el lado izquierdo del pecho y también el cerebro, lleno, en vez de substancia gris, de choerú ácido, medio putrefacto.

La muerte venció a Joffre como la guerra triunfará sobre los pacifistas.

¿De qué sirve la profusa literatura antibélica si no la leemos más que los convencidos? En Italia no deja Mussolini que circulen novelas contra la guerra, y en Berlín han conseguido los nacionalistas de Hitler y los llamados cascados e acero impedir que se exhiba en película el gran libro Sin novedad en el frente.

La violenta imposición de la chusma nacionalista contra Sin novedad en el frente es la mejor prueba de la eficacia de las novelas contrarias a la guerra escritas por beligerantes en la de los cuatro años, indigna, a no ser por la cifra horripante de mortandad, de ser llamada grande.

La literatura bélica ha sido profusa, y aunque gentes moralmente parecidas a la gentuza adornada con dijes en los cuales podía leerse «no me hable usted de la guerra» han gritado ¡basta ya!, continuando publicándose novelas de este género. La última que he leído estos días de la muerte de Joffre ha sido la editada por Cenit. Se refiere (una novedad) a las tropas canadienses, y es autor Charles Yace Harrien.

Lo genérico de estas novelas es el odio a los causantes de la guerra y a cuantos de la guerra viven: fabricantes de municiones, de gases asfixiantes, de cañones, tanques y aeroplanos, exportadores de viandas, uniformes, ganado, etc., etc. Con esos odios contrasta el amor a los combatientes, cualesquiera sean sus ideas políticas, o su nacionalidad. El blanco quiere al negro, el católico al mahometano, el francés al alemán, el austriaco al italiano, el belga al prusiano, el canadiense al turco. Se predica la unión de los combatientes contra los que les lanzan a combatir unos contra otros y a vivir con ratas listrosas y piojos gordos, alimentados con su sangre y hasta con su carroña.

Leed esas novelas y veréis que los animales heráldicos de la guerra no son ya el águila ni el león; lo son la rata y el piojo.

La guerra, antes de la del '14, era heroica, digna del poema épico, desde la liada a la Araucana. Daba la guerra héroes (Alejandro, César, Aníbal, los Scipiones, Napoleón el grande) e inspiraba a poetas y pintores. Ya todo eso se acabó. La guerra de los cuatro años inspira las novelas que pintan su abyección. De los artistas anteriores, sólo Goya, el de los Desastres, se salva.

Todos los autores convienen en que la guerra, esta guerra deshonra del siglo XX, mengua de Europa, es algo vergonzoso, ruin, más para callado que para cantado.

ROBERTO CASTROVIDO

Carlos Sanjuán
DENTISTA
Díaz Moreu 82 1.
Consulta de 9 a 1
y de 3 a 7
ALICANTE

Para EL LUCHADOR

Cambó y los republicanos históricos

En «El Sol» de anteayer y en el segundo artículo de réplica al señor Bugallal, don Francisco Cambó, renueva el tópico—tantas veces repetido; siempre falso—de que los antiguos republicanos eran gente incauta y grosera.

Así se expresaba:

«Después, en la época revolucionaria, hubo otra vez un partido, el partido federal de Pi y Margall, el único partido republicano que tuvo masas populares. También por «la federal» hubo entusiasmo y sacrificio. Y ello fue tanto más extraordinario en cuanto más del noventa por ciento de los federales no sabían lo que era la federal... y la confundían con una mixtura de grosero anticlericalismo y de vago repartidora. En Cataluña, donde los liberales sabían que cosa era la «federal», los mejores se separaron de Pi... por estimarle poco federal.»

Los viejos republicanos, modelos de austeridad, de constancia, de valentía, no sabían vagamente lo que era «la federal»; o sabían concienzudamente, plenamente. Aquellos viejos luchadores, iluminados por su fe en la causa republicana, eran algo más, encarnaban mucho más que el espíritu del «senyor Esteve», tan abundante en la Lliga Regionalista. Podrían tener—concediéndoles mucho—más cultura, pero indudablemente menos corazón.

Pero los republicanos no compraban el voto, no falseaban las actas, no daban comilonas y hartazgos a la masa rural inculca, como hacía la Lliga. Los republicanos iban sembrando ideas, animando corazones en una sana idea de justicia y redención. Los republicanos eran la antorcha luminosa que va iluminando a los humildes, esperando a los puros de intención. Era todo lo contrario de la Lliga. Esta, «inmo-

ral, pobre de contenido espiritual, negación a todas las elevadas dones del espíritu; los republicanos: creación de ciudadanos, maestrage de las masas, deseos de mejora política y social y ante todo y sobre todo: austeridad.

Austeridad de la que carecen los millonarios de la Chade, que no conocen los figurones de la Lliga Regionalista.

Para los regionalistas los anticlericales, hemos sido siempre gente sin principios, sin cultura, algo brutal. Para ellos que en el paganismo religioso de sus prácticas—religiosas de puertas afuera—, lo más anticristiano que se pueda concebir, no hay comprensión para los que no piensen como ellos. Para su doctrina (?) la máxima beligerancia, para la ajena el mayor insulto.

En fin: los republicanos de entonces y los de ahora, estamos muy por encima espiritualmente del señor Cambó. Podrá tener el más dinero, más cultura, pero tenemos mucho más amor a la verdad, a la libertad que él y sus escasos e interesados seguidores. Y no se nos achaque eso a presunción, que es la pura verdad.

El señor Cambó no tiene el tejado sano, para arrojarnos a nosotros, la primera piedra. Nosotros creemos que si podríamos tirársela a él.

Y como punto final: lo de «planta parasitaria que viviera de la savia y a costa del desmedro del Gobierno.» que el señor Cambó envía al señor Bugallal, puede tomárselo para sí e propio autor de la frase.

Si no, ¿cómo acepta la Lliga el encasillado que le ofrece el Gobierno, en momentos en que Cataluña repudia la actuación tradicional de la Lliga y en los inevitables sería derrotada en la batalla electoral?

GERMINAL ROS MARTE

Los registros de la RÁPIDA

Clasificación de los de esta provincia

La «Gaceta» del jueves publica un Real decreto de Gracia y Justicia aprobando y disponiendo que rijan con carácter de definitiva la clasificación general que inserta de los Registros de la Propiedad.

Figuran en ella los catorce de nuestra provincia en las siguientes categorías:

Primera clase.—Alicante, Denia, Elche, Monóvar y Novelda.
Segunda clase.—Alcoy, Cocentaina, Dolores, Orihuela y Villena.

Tercera clase.—Callosa de Enzarriá, Jijona, Pego, y Vilajoiosa.

Han variado de categoría los Registros de Elche que era de segunda y ha pasado a ser de primera; los de Alcoy, Cocentaina y Dolores que eran de tercera y ahora son de segunda y el de Callosa de Enzarriá que era de segunda y pasa a ser de tercera.

Ha servido de base para esta clasificación, el rendimiento que con arreglo al vigente arancel se obtiene en cada uno de ellos y que es el que a continuación se expresa:

- Registros de 1.ª que producen honorarios por más de 38.000 pesetas anuales.
- Registro de 2.ª, que producen de 23.301 a 38.000 pesetas.
- Registros de 3.ª, que rinden de 11.301 a 23.300.
- Registros de 4.ª, los que no llegan a producir 11.300 pesetas.

Jóvenes sanos y robustos que ha pocas semanas veíamos marchar a la Argelia en busca de trabajo que aquí no encontraban, van regresando de allá flacos, macilentos, enfermos.

Hemos sentido curiosidad e interrogados varios nos dicen que les abonaban buenos jornales, que no se les obligaba excesivamente en el trabajo, que comían bien, pero los que han tenido que laborar en el interior y lejos de poblaciones importantes bebían agua tan insana que casi todos enfermaban más o menos gravemente, y algunos de ellos han perdido la vida fuera de su patria y sin poder recibir los consuelos familiares.

Pena nos ha causado ese relato, y más pena aún cuando pensamos que aquí hay grandes extensiones territoriales capaces de producir y permanecer incultas; que podrían proporcionar trabajo y bienestar a los que acosados por la necesidad de ganar el sustento emigran llevando a las espaldas las capachas que contienen todo su equipaje, por lo que despectiva y cruelmente hay quienes se les burlan y les llaman «caracoles», cuando esos honrados hijos del trabajo merecen todas las consideraciones y todos los respetos.

Algo irónico resulta que sean las malas aguas las causantes de esas fiebres, cuando la mayoría de esos trabajadores son de pueblos donde los hay abundantes, cristalinas, puras, sanas. Pero es lo que ellos dirán: «Si además fuesen lo suficientemente alimenticias para no vernos obligados a ir a buscar el pan lejos de nuestro suelo...»

Dr. Espuch Vidal
del Hospital Provincial
Nariz-Garganta-Oídos
J. Costa, 9, (antes Ramales)
Consulta de 11 a 1 y de 4 a 6

CASTELAR JUZGADO POR ECHEGARAY

«Consideramos [de actualidad, ahora que se proyecta trasladar los restos del genial Castelar al Panteón de Hombres Ilustres, la publicación de este emocionante y elocuente trabajo de Echeagaray:

«Castelar! Un hombre que ya no existe: un nombre de eterna gloria.

Vemos la muerte todos los días y nunca creemos en ella. Para mucha gente, se comprende: para Castelar, ¿por qué? ¿Con qué razón? ¿Con qué derecho?

«De modo que ya no le veremos nunca! Su voz no resonará a las sublimes palpitaciones del genio! Sus labios permanecerán fríos e inmóviles!

«Se acabó el prodigioso orador, el incommovible demócrata, el gran tribuno! Se acabó el único Castelar del mundo, el de España!

«El que llenó el espacio de luz y de colores, en las nebruras de la fosa para siempre!

«El de los grandes ideales, el de las grandes esperanzas, el de los inagotables alientos; ¡Ya, nada! ¡Ni para el ideal, ni para la esperanza! ¡Y sus alientos se helaron!

«Esto parece imposible, debe ser imposible; la muerte de Castelar es una ilusión de nuestros sentidos. Quien fue tan grande, tan noble; quien llevó bajo su divina frente todas las energías del pensamiento y en sus labios todos los asombros de la elocuencia, y en su corazón tanto amor por su patria, no puede haberse anulado sin derecho a la resurrección.

«Que se anule el mal, que el ser ruin se haga polvo, bueno; si siempre anduvo entre el polvo, ¡qué mucho que con él se confundiera!

«Pero al que fue todo luz y no se hartó de volar sobre las cimas y de aspirar al cielo, ¿con qué justicia se le convierte en tierra?

«No; esto debe ser un sueño. Aún le veo en el viejo Ateneo de Madrid, entrar, seguido de Rivero, rompiendo pensosamente por entre la multitud para llegar a la tribuna del salón de conferencias y enloquecer a todos con aquellos admirables cuadros de los cinco primeros siglos del Cristianismo.

«Aún le veo en el Congreso defendiendo los ideales democráticos en una serie de discursos inmortales, y elevando la elocuencia española a donde no ha llegado ningún orador ni aun en las edades de mayor elocuencia.

«Aún le veo, cuando con riesgo de su propia vida salvó la mía en la noche del 23 de Abril. ¡Pobre Castelar, qué bueno y qué bravo era cuando llegaba la ocasión!

«Le veo, le veo siempre, y ya no le verá.

«Le vi hace dos meses por última vez y quedé aterrado. No, aquél no era Castelar: la cara arrugada, consumida y terrosa, las manos temblonas, encorvado el cuerpo, la voz débil; ¿dónde estaba aquella voz potente que sacudía los nervios de millares de espectadores y les hacía romper en delirante aplauso?

«Tuve una visión dolorosa: al verle así, encorvado y hablando en voz baja, me pareció que hablaba con alguien que del fondo de la tierra le llamaba, dándole prisa. ¡Cuántas crueldades hay bajo tierra!

«¡Pobre Castelar! ¡Qué espíritu tan enérgico! ¡No se rendía, no quería rendirse!

«Pocos días después leí los dos últimos documentos que ha escrito, y sentí una alegría inmensa, porque era el Castelar de siempre, quizá más sobrio, más enérgico que nunca!

«No, Castelar no se moría! Su pensamiento se mantenía firme: no, su pensamiento no se encorvaba, ¡que se encorvase el cuerpo! no, su fe se mantenía viva: era el demócrata leal; no, si la palabra era débil en sus labios, sobre el papel era vibrante de fuerza.

DE ACTUALIDAD

«Cuando se piensa así, y se escribe así, y el espíritu se levanta con esa gallardía, ¡hay Castelar para algunos años!—me decía a mí mismo.

«¿Qué traición tan infame es la de un cuerpo que se muere, cuando el espíritu no quiere morirse! ¡No, y Castelar no quería morir!

«Daba de lado a la muerte y llamaba a la vida con todos los alientos que le quedaban. Y la vida, ¡jengrata!, la vida de quien Castelar había dicho cosas tan hermosas, le volvía la espalda.

«¡Ah! ¡La vida, infame, lleva emborronado en su espalda un esqueleto!

«De que le ha servido pintar tantas veces y con tanto amor la primavera con su resurrección de hojas y de flores, si una primavera le mata y la tierra de la alegría y de las flores quiere retenerlo y aprisionarlo en su pegajoso terruño!

«De luto viste hace tiempo España. ¡Que no se quite los ojos! ¡Que otros como aquellos merece Castelar y más!

«¡Perdimos tierras ingratas! ¡Hoy perdemos a una gloria del siglo XIX, es cierto; ¡pero perdemos a un gran español, a un español leal, a un español glorioso! Inmensa herencia de gloria

deja Castelar a su España. ¡Y ésta si que nadie puede quitárnosla!

«Su gloria... bien está. Ahí queda. Y tiene resplandores para muchos siglos. ¿Pero, y él? ¿El, mezcla de niño y de genio... él, incapaz de hacer daño a nadie... dónde está?

«Ni le veremos en el Congreso, ni en el Ateneo, ni en la Academia; ni se anunciará un artículo de Castelar, ni el día de su santo iremos a su casa.

«Todo esto pasó para siempre. Es un hecho: lo imposible, lo inverosímil, lo absurdo; que Castelar no existe! Es un hecho.

«Nos lo traerán a Madrid: seguiremos por última vez sus restos mortales: en pos de su silencio, como antes en pos de su elocuencia, irá Madrid entero, y si pudiera España, ¡España iría! ¡Y más que España; que Castelar pertenece a la humanidad y es de los escogidos de Dios!

«Después la Historia nos arrebatará la gloria del genio para su coro inmortal.

«Pero el recuerdo del amigo, del compañero, del hombre honrado, ¡ah!, con ese recuerdo se quedan nuestros corazones.

«¡Pobre Castelar; perdona estas líneas confusas! ¡Para decir lo que tú fuiste era preciso otro Castelar que lo dijera! Yo hoy no puedo más ni sé más.

«La amistad no puede dar coronas al genio, no puede dar más que un grito de dolor y muchas lágrimas. Te doy lo que puedo. ¡Adiós, Castelar!»

JOSÉ ECHEGARAY

DEL MOMENTO POLITICO

Lo que se espera el lunes y en días sucesivos

Emilio Herrero, corresponsal en Madrid de «El Cantábrico», de Santander, ha enviado a dicho importante diario la siguiente información:

«Los instantes de la política española requieren en los hombres públicos convicciones arraigadas. Este concepto lo ha vertido el conde de Romanones y ha tenido unánime asentimiento, como mentados favorablemente, porque, a juicio de muchos, flaquean en determinados sectores los sentimientos ciudadanos.

Venimos apuntando desde hace días la posibilidad de próximos acontecimientos políticos, y hemos procurado hacerlo basados, como siempre, en la honradez profesional. Hoy, en apoyo de nuestra tesis, queremos engalanar la sección con unas impresiones políticas que su cronista madrileño ha enviado al decano de los periódicos de la ciudad condal, «El Diario de Barcelona».

«Existe estos días—dice el cronista—, dentro del sector político que ocupan las fuerzas liberales, honda agitación.

El conde de Romanones, de un lado, con la aquiescencia del marqués de Alhucemas, trabaja para llevar a la práctica el pensamiento de hacer las elecciones bajo la dirección de un Ministerio nacional, tropezando, según parece, con máximos inconvenientes. De otro lado están los constituyentes (llamémoslos así), unos en correspondencia activa con el señor Alba y otros con los elementos intelectuales avanzados, que están confeccionando un importante manifiesto. Por último, el señor Sánchez Guerra recibe estos días ardientes solicitudes de personas amigas de extraordinario relieve social y político para que facilite una solución que pueda dar como resultado un Parlamento gobernable. No tiene inconveniente el cronista en anunciar a sus lectores, con absoluta seguridad de no ser rectificado, que el lunes de la semana próxima será un día provisto de verdadero interés político.

«El Gobierno podía estar constituido desde el conde de Bugallal al señor Besteiro. Si los elementos republicanos o socialistas no ostentaran cargos con cartera, podrían actuar como fiscales para el procedimiento electoral.

Habría, desde luego, que descontar cuanto signifique concejales de real orden, y para ello podría constituir por un automatismo rígido una Comisión municipal compuesta de tres concejales de los que hubieran obtenido el mayor número de votos en cinco elecciones pasadas.»

«Por lo que respecta al grupo constitucionalista, no creemos que todavía haya cristalizado entre los que le componen una fór-

objeto de asistir al matrimonio de su hijo, estará de vuelta el domingo.

El lunes vendrá a Madrid el señor Burgos Mazo, autor de la nota del Ritz. Ambos señores y Bergamín y Villanueva celebrarán una importante reunión, bajo la presidencia de don José Sánchez Guerra.»

Aunque coincidentes nosotros en muchos puntos con la anterior información, no suponemos que la fecha del lunes sea la fijada para despejar la incógnita política.

Al aludir el referido cronista de «El Diario de Barcelona» a elementos intelectuales avanzados, se supone que se refiere a la confección del manifiesto que desde hace días elaboran varios intelectuales que han prestado su conformidad en principio a la notaprograma publicada por don José Ortega Gasset en dos números de «El Sol».

De otro lado, por lo que se refiere a don Santiago Alba, si se tiene en cuenta que es innegable la amistad y la adhesión incondicional con que asiste el exministro don Joaquín Chapaprieta a su jefe don Santiago Alba, no creemos apartarnos de la exactitud si ponemos en sus labios estas palabras: «Para acallar a las izquierdas antidinásticas y socialistas es preciso dar la sensación de que las elecciones han de representar la estricta voluntad del país sin intervención del poder público.

«El Gobierno podía estar constituido desde el conde de Bugallal al señor Besteiro. Si los elementos republicanos o socialistas no ostentaran cargos con cartera, podrían actuar como fiscales para el procedimiento electoral.

Habría, desde luego, que descontar cuanto signifique concejales de real orden, y para ello podría constituir por un automatismo rígido una Comisión municipal compuesta de tres concejales de los que hubieran obtenido el mayor número de votos en cinco elecciones pasadas.»

«Por lo que respecta al grupo constitucionalista, no creemos que todavía haya cristalizado entre los que le componen una fór-

Este número ha pasado por la censura

Lea EL LUCHADOR

.. Mariscos ..

Bodegas Colón

.. Sidras ..

Se reciben diariamente frescos en

... Naturales y espumosos ...

.. Cerveza "LA ROSA BLANCA," ..

- Avenida Zorrilla, 12 -

.. Jerez-Quina "FONTAN" ..

mula definitiva. De labios del señor Yillanueva hemos oído que quedan extremos por dilucidar que serán objeto de deliberación en una próxima conferencia cuya fecha no se había fijado aún en el día de hoy.

Con todos estos pronósticos comparte la actualidad del día don Francisco Cambó, que ha publicado su segundo artículo de réplica al conde de Bugallal con disquisiciones sobre el pasado y el porvenir de España desde sus puntos de vista ya conocidos y anunciando para su tercera crónica lo que, a su juicio, deben ser las concentraciones políticas de homogénea realidad.

En resumen, que los trastornos de la política no han desaparecido y siguen latentes en el actual momento de España.

LA UNION Y EL FENIX ESPAÑOL
COMPANIA DE SEGUROS REUNIDOS
Capital Social
12.000.000 de pesetas efectivas completamente desembolsado
Agencia en todas las provincias de
ESPAÑA, FRANCIA, PORTUGAL Y MARRUECOS
65 años de existencia
Seguros contra accidentes.-Seguros sobre la vida
Seguros de valores.-Seguros contra incendios.-Seguros marítimos
Subdirector en Alicante y su provincia:
Don Francisco Rodrigo Mora
Plaza de Isabel II, 6. r.º

Ojeada a la prensa local

«El Día» al ocuparse de las ofertas de terrenos para el futuro sanatorio psiquiátrico, opina que la Diputación se decidirá por los más económicos dentro de aquellos que hayan sido favorablemente informados por el ilustre Sanchis Bandis. Parece que en Rabasa ha sido ofrecidos a 3 y 4 pesetas. Como el colega, creemos que debe tenerse en cuenta por la corporación provincial la indudable economía que existe en la primera de dichas ofertas.

«El Correo» publica el manifiesto dirigido por la reina Isabel II al País después de haber triunfado la revolución en Vicálvaro.

«Diario de Alicante» recoge de «El Diluvio» barcelonés, la noticia de haber suspendido su publicación el periódico bilbaíno «Monarquía» por la inferioridad en que se encuentra

Tos Garganta Pastillas Crespo

respecto de sus adversarios políticos.

«El Tiempo» pide al Ayuntamiento que active el estudio de la proyectada estación central para autobuses de línea, idea que le parece acertadísima y cuyo desarrollo por la empresa que se ha dirijido al municipio es de suma conveniencia para los intereses comunales.

«La Voz de Levante» inserta unas declaraciones del Ingeniero director del puerto. Cree que para antes de finalizar el año entregará la parte antigua del antepuerto ya transformada y considerablemente ampliada, para el tráfico comercial.

Espectáculos

TEATRO PRINCIPAL

Debut de la gran compañía de dramas y comedias, Pino Thullier:
Tarde: «La Condesa María».
Noche: «Doña Hormiga».

CENTRAL CINEMA

Estreno de la bonita comedia titulada, «Las siete llaves», por Richard Dix.

IDEAL

Estreno de la magnífica superproducción, sonora, cantada y hablada, titulada «Cantaré para tí» (Dilo Cantando), por Al Jolson.

MONUMENTAL

Noche a las diez y cuarto: Gran concierto a cargo del notable barítono Paquito Latorre, acompañado al piano por su padre don Juan.

TEATRO NUEVO

Repris de la gran película titulada, «La copia andaluza».

SALÓN ESPAÑA

Gran sesión de cine de seis a nueve.

A las diez de la noche, compañía de comedias valencianas de Paco Hernández y Angel Mas.

CAMPO DEL PLA

Para mañana a las tres y cuarto de la tarde, gran partido de Foot-ball, entre los primeros equipos «Hispania» de Yecla y el «Alicante F. C.»

TALLERES
Fabricación Nacional de Básculas, Balanzas, Arcas, Muebles Metálicos, Puertas Metálicas, para calle «Acorazada» y «Acorazada-Malla», Maquinaria en general y Fundición de Hierro
TALLERES SANZ
José Guijarro Lledó
REPRESENTANTE
Calderón de la Barca, 20 ALICANTE

Noticias de la provincia

Robo de reses

PEGO.—El vecino Fernando Sendra Rico, ha denunciado la desaparición de nueve cabras y una oveja de la corraliza donde encierra su ganado, sospechando de unos gitanos que habían acampado en las inmediaciones de dicha corraliza.

Se practican gestiones que por el momento han resultado infructuosas.

Gallinas que también desaparecen

LA ROMANA.—En los patios de las casas que habitan los vecinos Juan La Carrillo y Francisco Martínez Aracil, penetraron unos desconocidos que se llevaron algunas gallinas de las que habían allí.

También se practican gestiones.

Robo

SAN VICENTE.—En los domicilios de Jerónimo Aranuel Martínez, Vicente Giner Castañer y Vicente Pastor Pastor, penetraron ladrones que se sirvieron de ganuzas para penetrar por la puerta.

Se practicaron gestiones, siendo detenidos Vicente García Santana y José Benisa Baeza, de 17 y 20 años de edad, respectivamente, los cuales cometieron juntos el robo de Jerónimo Aranuel y los otros dos, los comecieron el primero solo.

Ambos han sido presentados al Juzgado Municipal, juntamente con un individuo que les compró una pistola perteneciente a uno de ellos.

Noticiario del Serpis

ALCOY.—La compañía Pino-Thullier puso en escena anoche con buen éxito «La condesa María».

—Hace una temperatura crudísima.

El termómetro registró ayer la mínima de 0 grados.

Está el firmamento nublado, esperándose una nevada.

Coñac Miravet
Es el mejor. Pruébenlo y se convencerán

—Un periódico local publica unas declaraciones del presidente de la Diputación provincial, en las que opina que el ferrocarril en construcción de Alicante a Alcoy no llevará su finalidad de unir a capital con el pueblo más importante de la provincia, pues dado el trazado de la línea, ha de resultar costoso el transporte de mercancías, por lo que opina que los producos alcoyanos seguirán expidiéndose como hasta ahora por los puertos de Valencia y Gandía.

Dice que hubiera sido más acertada la construcción de una autopista entre Alicante y Alcoy.

El motivo del viaje del comediógrafo Fernández del Villar, es principalmente, para leer a la compañía Rosario Pino, su nueva obra «Los Reyes Católicos», lectura que tendrá lugar el próximo lunes.

Además, otro de los motivos de su viaje, es asistir al estreno de su comedia «La educación de los padres», que se realizará el lunes en la noche. Goleoso Fernández del Villar, quiere gustar la ambrosia del triunfo que esta comedia obtendrá en Alicante, como en todas partes, éxito franco de risa.

Bienvenidos sean el y Serrano Anguita, que según nuestras noticias le acompaña.

En Campello

Asamblea pidiendo un puerto

CAMPELLO.—El Pósito pesquero de este pueblo se ha reunido en asamblea general para tratar de la construcción de un puerto de refugio, obra indispensable para esta localidad cuya vida depende en gran parte de la pesca.

Entre los reunidos se acogió la idea con entusiasmo y se mostraron dispuestos a contribuir con el porcentaje necesario para que el Estado acometa inmediatamente esta obra que consideran fundamentalísima.

Arte y Artistas

Dos autores

Hoy habrán llegado, acompañados del empresario señor Allota guirre, los comediógrafos señores Fernández del Villar y Serrano Anguita, que vienen a gozar unos días de nuestro sol y para asistir el señor Fernández del Villar al estreno de su comedia «La educación de los padres», en el Teatro Principal, por la Compañía Pino-Thullier, que debuta esta noche.

«El caso de Laura»

La compañía Barrachina ha comenzado el estudio de la comedia dramática, «El caso de Laura», que se estrenará brevemente en uno de nuestros primeros teatros.

«Doña Hormiga»

Esta noche se estrenará, en el

Cartera de Sociedad

Guarda cama la joven y distinguida esposa de nuestro querido amigo el funcionario de la Junta de Obras del puerto, don Agustín Gosálvez Orts.

Deseamos su pronto restablecimiento.

—En automóvil han llegado esta tarde los hijos del glorioso Blasco Ibañez doña Libertad y don Mario, don Fernando Llorca y los nietos del insigne novelista.

Reciban nuestro cordial saludo de bienvenida.

—El día 15 de este mes llegará de Madrid para atender su consulta mensual durante los días 15, 16 y 17, nuestro querido amigo el reputado médico internista don Alfonso M. de Santaolalla.

—Esta mañana ha contraído matrimonio con la bella señorita Encarnita Pastor, nuestro muy estimado amigo don José Sol Aracil, hijo del probo apoderado de la firma, Marcial Samper Ferrándiz de esta plaza.

Apadrinaron a los desposados, nuestro queridísimo amigo don Marcial Samper y su distinguida esposa, tios del novio y firmaron el acta matrimonial también nuestros muy estimados amigos don Enrique Frances Bailester y don Manuel Nogueira Esteve.

Deseamos a los nuevos cónyuges una interminable luna de miel.

—Regresó de Madrid, nuestro buen amigo don Rafael Oimos López, distinguido contratista de obras e industrial alicantino.

—Marchó a Albacete con su gentil esposa y preciosas hijas, nuestro muy querido compañero de Redacción y catedrático de aquel Instituto, don Rafael Seifa Mora.

—A Madrid marchó ayer para continuar su viaje a Londres, nuestro querido amigo don Germán Botella Pérez, hermano de nuestro director.

—MUEBLES.—Ivars de Benisa Para informes H. Piqueres. Doctor Pascual Pérez número 7-2.º Alicante

La desilusión de los funcionarios del Estado

«El Diario de Barcelona» publica la siguiente Carta de Madrid: «El auxilio a los funcionarios no es lo que se había dicho hace días y ello ha producido a los más verdadera desilusión. Nada hay de aumentos de tant s por cientos sobre los haberes con carácter general. Los magistrados únicamente salen beneficiados con dos mil pesetas anuales y en los demás cuerpos se dedicarán solo algunas pesetas a ampliación de plantilla; la cual, a la postre, representará para los más mejora mediata, no inmediata, cuya eficacia estará siempre pendiente de que venga detrás otro Gobierno y decreto una amortización de vacantes; por el estilo de la que llevó a la práctica del Directorio Militar a raíz del golpe de Estado de 1923».

Los padres de la provincia

Reunión de la Permanente

Esta mañana se han reunido en sesión ordinaria los diputados que constituyen la Comisión Provincial Permanente

Entre otros asuntos se ha tratado de las ofertas de terrenos para el emplazamiento del fularo manicomio.

Sobre este importante extremo no ha recaído acuerdo.

LUBRIFICANTES Lucentum

A. Perez Llorca Alicante

Lea EL LUCHADOR

CEMENTO ASLAND
VENTA: MORA FERRETERIA ALICANTE

Anuncios económicos
Precio por inserción 50 céntimos
Informando la Admón. 60 céntimos

ANUNCIAR en esta Sección es introducir sus artículos en todos los bares.

CONSIGNATARIO José Papi Albert, Bailén 7. Agencia en Barcelona, Cristina 7.

CONSIGNATARIO Harolda Parres, Transportes y Aduanas. Teléfono, 25. Paseo Mártires, 31.

CONSULTORIO MERCANTIL. Contabilidad. Cálculo Mercantil. Administración comercial. Leyes tributarias. Plaza de Isabel II, 2. 1.º. Teléfono 211.

CONTABLE se ofrece por todo el día o por horas. Razón, en esta Administración.

CONTABLE y Profesor Mercantil, conociendo idiomas, con buenas referencias y larga práctica comercial, se ofrece por horas o jornada entera. Darán razón esta Administración.

CUALQUIER negocio, será fácilmente traspasado si lo da a por conocer esta sección.

CUALQUIER producto que aquí se anuncie tendrá fácilmente salida por que nuestro periódico es muy leído.

DOCTOR Edmundo Ramos. A. Penalva 1. Matr.º, embarazo, partos. Consulta de 12 a 2.

ELECTROMOTORES Usad Vivó Torras. Son los mejores.

INDIVIDUO, con título de Maestro Nacional, desea colocación en un escritorio, o cosa análoga.

Dirigirse a la Administración de EL LUCHADOR.

LOS ANUNCIOS de esta Sección son eficacísimos pues llegan al público que a usted le interesa.

MONROE la calculadora más moderna y perfecta.

OCASIÓN se vende Cabriole 2-3 plazas. Toda prueba verdadera ganga: Razón Mayor 31 Comercio.

PAÑERIA y Sastrería, Miguel Donat. Mayor 21.

PROFESOR FRANCÉS ambos sexos. Método rápido y económico. Clases en Pí y Margall, número 22, 2.º, 2.º, o a su domicilio.

Notará la economía en su automóvil, lubricando el motor con aceite PRICE'S. Único recomendado por ROLLS-ROYCE.

ROYAL, la máquina para escribir preferida.

SIDRA natural espumosa, botella de 3/4, 1,40; idem de litro, 1,75. Bodegas Colón, Avenida de Zorrilla 12.

SE VENDE DE OCASIÓN carrocera Siete plazas con capota cortinas y parabrisas. Estado nuevo. Pintado al Duco. Razón: Carrocera Gorgé. Belandó, 20.

SE VENDE Grupo motor bomba usado, perfecto estado. San Fernando 34.

SE ALQUILAN casas, pisos y chalets, con muebles o sin ellos, rodeados de jardines y bosques de pinos en la huerta de Alicante, de clima inmejorable para verano e invierno, con parada de tranvías en la puerta de los edificios y agua pluvial. Razón finca Benalúa, hoy (Villa García) Santa Paz.

TURRONES Jijona «Tecló». El mejor turrón. Hijos de M. Sirvent, Mayor 25.

GASTROVANADINA
DOCTOR COQUILLAT
¿Sufre usted del estómago? TOME y curará radicalmente POLVOS: Cura el exceso de ácido (hiperclohidrico) etcétera. Caja 3'75 y 2'25 pesetas.—ELIXIR: Cura la falta de ácido (hipoclohidria estérica). Franco 4'25 pesetas

LUBRIFICANDO SU AUTOMÓVIL CON ACEITE

PRICE'S

TENDRÁ SU MOTOR SEGURO Y CONSERVADO

AGENCIA EXCLUSIVA — ISABEL II, núm. 18 — ALICANTE

En el Reformatorio de Adultos

Un acto simpático

Mañana, a las once, dará un concierto a los reclusos el aplaudido tenor Pedro Sánchez Terol. Para dar más amenidad a la fiesta el actor alicantino Antonio Eulogio recitará varias composiciones poéticas.

Sucesos

Grave accidente del trabajo

Trabajando ayer en una fábrica de ifones establecida en la casa número 31 de la calle de Teatinos, Juan Sánchez Saes, de 23 años, domiciliado en Perez Galdós 30, h.z. explosion un sifón, alcanzándole los vidrios que le produjeron herida contusa con atrición de tejidos en la cara exterior tercio medio del brazo derecho que interesa todos los ejidos blandos.

Lo que dice don Melquiades

Oviedo, (teléfono).—Llegó don Melquiades Alvarez, al que esperaban en la estación numerosas personalidades del partido y otros amigos. Viene para asistir a la boda de un hijo suyo, que se celebrará hoy. Preguntado acerca de las cues-

AIETA

Plaza de Castelar, 4

Tiene el honor de participar a su distinguida clientela, que acaba de recibir las últimas novedades de Otoño e Invierno.

tiones palpitantes de actualidad política, se manifestó reservado, diciendo que no podía aventurar juicios de ninguna clase.

El dato más interesante es el que se refiere a que habiéndosele ofrecido un baquete y algún otro obsequio, ha rehusado, diciendo a los periodistas que no puede aceptar regalos porque el lunes necesariamente tiene que estar en Madrid para ventiar asuntos de importancia.

Graduación de la vista

Llamamos la atención de nuestros lectores para que aprovechen de nuevo la estancia en ésta de Mr. YVO, famoso especialista de la Vista, del Instituto Oftalmológico de PARIS y del Instituto Oftalmológico H. A. de MADRID, quien en su consulta del REINA VICTORIA HOTEL, de once a una y de tres a seis, gradúa gratuitamente la vista a sus clientes y les proporciona al propio tiempo, a PRECIOS ECONÓMICOS, los célebres cristales de la ANGLO AMERICAN OPTICIANS C., contra los rayos Ultra Violeta, Cristales especiales para ver de cerca y lejos con el mismo lente. M. YVO estará en esta, y en el REINA VICTORIA HOTEL desde el sábado 10 hasta el miércoles 14 de ENERO por la noche. ADVERTENCIA.—Vista la oficina a estas consultas, es prudente no esperar a los últimos días.

Las grandes estafas

Madrid, (teléfono).—Varios vecinos de Puebla de Almoradid (Toledo) vinieron a Madrid a formular una denuncia contra un contable de una Sociedad vinícola de aquel pueblo, acusándole de haber realizado estafas por valor superior a 300.000 pesetas, con perjuicio del capital social. Presentan la denuncia en Madrid por residir aquí el denunciado; pero la policía acudió a detenerlo y no lo encontró.

Información del extranjero

Los extremistas alemanes. Manifestaciones contra Bruning. Berlín (radio).—El canceller Bruning ha continuado la visita de la Alta Silesia. En diferentes sitios se han registrado manifestaciones hostiles al gobierno, organizadas por comunistas y social-nacionalistas. En Opperl el canceller fué recibido en la estación con gritos de «Abajo el gobierno»

En Bauthen la policía tuvo que cargar a golpes de porra contra la multitud, que había rodeado los automóviles oficiales.

Un conflicto en perspectiva. El lock-out de la industria textil. Londres, (radio).—Las fábricas de la industria alguonera han decidido recomendar el lock-out a las Asociaciones locales, y si el conflicto no se soluciona antes del día 17 del corriente, se declarará el lock-out general de la sección de tejidos.

De los sucesos en Birmania. Hallazgo de cadáveres. Rangoon, (radio).—La policía militar ha hallado 39 cadáveres de rebeldes al S. O. de Ddayc, en el distrito de Piapón, punto en que hubo el día 7 del actual un encuentro con las fuerzas del gobierno.

El capital y el Trabajo. De la huelga minera. Cardiff, (radio).—Los represen-

tantes de los propietarios de minas y los de la Federación de Mineros del Sar del País de Gales no han podido llegar a un acuerdo esta tarde, a pesar de las esperanzas que se obrigan estos últimos días.

Los representantes de los mineros, si bien han aceptado la creación de un nuevo Comité de conciliación, no han consentido en que este Comité tenga poder para decidir acerca de la reducción de salarios, y solicitan que esta cuestión sea solventada por las partes interesadas.

Los propietarios han rechazado esta proposición, y entonces los representantes de los mineros suspendieron las negociaciones para consultar con sus representantes.

El ministro de Comercio ha invitado a los representantes de las dos partes a celebrar con él y con el ministro de Minas una conferencia.

La invitación ha sido aceptada. La huelga continuará hasta que se llegue a un acuerdo. El presidente de la Federación de Mineros ha anunciado que a conferencia de delegados de mineros se reunirá a principios de la semana próxima.

Del caos chino. El comercio amenazado de crisis. Shang-Hai, (radio).—La depreciación del precio de la plata está paralizand el comercio, originando una crítica situación.

Los importadores temen una negativa general de los compradores a cumplir sus compromisos. La situación afectará directamente de una manera muy seria al gobierno, quien cuenta principalmente con los ingresos de los derechos de importación para hacer frente a sus compromisos en el extranjero.

Existe entre los comerciantes un ambiente de gran depresión, y se teme que las importaciones cesen en absoluto en breve plazo si los países occidentales no intervienen para mantener el valor de la plata.

Varias noticias breves. Desmintiendo un infundio. Londres, (radio).—El lider liberal Lloyd George ha desmentido el supuesto compromiso contraído con el jefe del gobierno Mr. MacDonald para relevar del ministerio del Trabajo a Mrs. Margaret Bonfield.

Los dramas de la aviación. Londres, (radio).—Se sabe que en las inmediaciones de Lebelhe ha aterrizado violentamente un avión postal de la línea Inglaterra-Bélgica.

El piloto y el mecánico que lo tripulaban han resultado muertos.

Una nueva marca femenina. Nueva York, (radio).—Dicen de Los Angeles que las aviadoras Cooper y Tronit han estado volando durante cinco días dos horas y veinticuatro minutos, estableciendo una nueva marca mundial femenina.

Catástrofe en un tunel. San Francisco, (radio).—En un tunel cerca de Helghy ha consecuencia de un derrumbamiento han quedado sepultados veinte obreros.

Un equipo de salvamento inyecta aire a través de los escobros, creyéndose que los obreros podrán ser puestos en salvo.

Los trabajos prosiguen activamente. Medida contra la prensa. Nueva York, (radio).—Dicen de La Habana que el presidente Machado ha decretado la suspensión de nueve periódicos por el supuesto delito de haber exagerado tendenciosamente los sucesos desarrollados ultimamente contra el dictador.

El acontecimiento del lunes

Su alcance no se precisa. Madrid, (teléfono).—En los círculos políticos y periodísticos se afirmaba ayer que el principio de la semana próxima será movido para la política nacional.

El movimiento de conferencias de estos días no es más que el preludio de un acontecimiento cuyo alcance todavía es difícil con retar.

El lunes se reunirá los constitucionales, presididos por el señor Sánchez Guerra. Don Melquiades y el señor Bargas Maza llegarán el lunes a Madrid.

Los pasos de la muerte

Un muerto y dos heridos. Valencia, (teléfono).—Un tren eléctrico, al llegar al paso a nivel situado entre Benimamet y el Campamento, punto denominado las Cuevas Carolinas, arrolló a un carro conducido por el lebrador José Ordaz, de 24 años, soltero y vecino de Benimamet, arrastrándole más de 30 metros, hasta dejarlo destrozado y muerto su conductor y la caballería.

El tren iba conducido por don Miguel Escat Sancho, quien declaró que el desgraciado Ordaz intentó atravesar la vía, rompiendo las cadenas que estaban puestas, sin que el maquinista pudiera evitar la catástrofe por la poca distancia a que estaba ya el convoy eléctrico del carro.

—Cuando circulaba aislada la máquina de la Compañía del Norte número 2574, y al pasar por el kilómetro 58 470 de la línea de Eucina a Valencia, atropelló en uno de los pasos a nivel a un automóvil, resultando heridos un viajero y la guardabarrera, que fueron llevados al Hospital de Játiva para ser curados.

El despacho con el Rey

Madrid, (teléfono).—Han despachado con don Alfonso, el jefe del gobierno y los ministros de Economía, Instrucción Pública y Fomento.

Nombramientos de Ejército

Madrid, (teléfono).—Por un decreto del Ministerio de Ejército se dispone que el general Balmes, jefe de la Academia pase a las órdenes inmediatas del ministro. También se dispone pase a ocupar dicha jefatura don Luis Lombarte, que ocupaba la comandancia general de artillería de la primera región.

El general del mismo cuerpo don Juan Gias pasa a la comandancia de la sexta región. Se nombra a don Luis Guardia para ocupar la comandancia de artillería de la octava región.

El reglamento taurino

Madrid, (teléfono).—Por un a R. O. del ministerio de la Gobernación se suspende la aplicación del nuevo reglamento taurino en lo que afecta a la anchura de los asientos y a la clasificación de las plazas. Se mantiene integro lo referente a las condiciones de las enfermerías.

Una nota de Sangro

Está muy molesto con los patronos. Madrid, (teléfono).—En el ministerio de Trabajo se ha facilitado una nota del señor Sangro. Maestra el ministro o su delegado por la actitud de la clase patronal madrileña negándose a pagar las cuotas de los comités paritarios en represalias de haber activado el despacho de los recursos interpuestos por los obreros en reclamaciones presentadas. Dice el señor Sangro que tendrá presente esta actitud en el momento que presente a las Cortes el proyecto de reorganización corporativa. Desmintiendo después el ministro que vaya a ser creada una nueva Dirección en su departamento.

La aviadora alemana

Ha aterrizado hoy. Madrid, (teléfono).—Procedente de Barcelona ha aterrizado esta mañana la avioneta tripulada por la alemana Eily Veidor que está dando la vuelta a Europa. Fué recibida por el embajador de Alemania y algunos destacados miembros de esta colonia. Mañana partirá para Sevilla.

Las notas de Cambó

Madrid, (teléfono).—El secretario del señor Cambó ha desmentido que su jefe vaya a enviar una nueva nota a la prensa. Hoy ha visitado el lider regionalista al ministro de Gracia y Justicia señor Montas Jovellar.

No tuvo importancia

Madrid, (teléfono).—El ministro de la Gobernación ha desmentido que en el almuerzo de ayer el Naivo Club de que tanto se ha hablado, tuviera el menor interés político. Con el conde de Güñil se habló únicamente de la Beneficencia barcelonesa.

Pedro de Olmedo y Hueto

Agente de Negocios. Profesional en Recaudaciones Ejecutivas. Se gestionan toda clase de asuntos administrativos y de centros provinciales. Consultas gratis. San Carlos, 30 Alicante

Chevrolet advertisement featuring a car illustration and text: 'CHEVROLET. EL MEJOR COCHE EN IGUALDAD DE PRECIOS. El atractivo de las carrocerías Fisher que forman parte de los modelos Chevrolet reúnen todos los adelantos y comodidades apetecibles en coches más de mayor categoría. Producto de la General Motors. CONCESSIONARIO Arques y Bonmatí Lda. ISABEL II, 25 - ALICANTE. Lea usted El Luchador'

DOCTOR JOAQUIN ROSILLO MEDICINA, CIRUGIA, Estómago, Intestino Higado. Exalumno del Hospital General de Madrid. De la Policlinica Cervera. Medico del Manicomio del Carmen. De las Clinicas de Francia, Italia y Alemania, tiene establecida su Clinica Medica Operatoria en ALICANTE calle ALFONSO EL SABIO 17. Rayos X. Diatermia. Laboratorio. CONSULTA de 10 a 1 y de 5 a 6 de la tarde. Consulta gratis a los pobres de 6 a 7 de la tarde. Taurinas. El gran festival del Club Márquez. Ya no es cuestión de chisno, grañas, no, es un hecho positivo, que el distinguido Club Márquez de esta localidad celebrará su festival a todo postín el domingo 1 de febrero próximo. Acaba de notificarnos su presidente señor Papl, quien en conferencia telefónica que ha celebrado esta tarde con Antonio Márquez, han dejado ultimado el cartel. ¿Ganado? Seis seleccionados novillos de la ganadería del colorado torero Juan Belmonte, quien en honor a los organizadores y a este público, concurrirá a la fiesta. Matadores?: Antonio Márquez, Gitanillo de Trians, Pepe Amorrós, Solózano, Alfredo Córrochero y Angel Faentea, hijo del famoso diestro Antonio Fuentes, quien también es probable que asista al festival, con otros toreros de su época. Más adelantos, daremos detalles completos de este grandioso festival. E. DE T. Lea usted EL LUCHADOR

De Villajoyosa
La Banda de Música
El día de los reyes, sobre las nuevas de la música, escuchó Villajoyosa dulces acordes, tonos y sonidos de una bien ajustada banda.

El pueblo en masa se situó en la plaza de la Constitución y calle de Corvantes esperando a la nueva banda de música que bajaba de la estación para recorrer y saludar a nuestra ciudad expresando con sus melodías que ya tiene Villajoyosa una banda digna de ella, dispuesta a presentarse a donde vayan otras bandas merecedoras de ser oídas. Los pasodobles, durante el recorrido por la población, fueron magistralmente interpretados, como sabe sentirlos el maestro Rodríguez. El Himno regional, según personas entendidas, insuperable. La corporación musical cumplió con las autoridades, y con el Sindicato de trabajadores, que es el pueblo, y el pueblo se sumó a la banda con verdadero entusiasmo, recorriendo con ella calles y plazas, dando a entender que también ansía tener una buena banda; la juventud de hoy tendrá a Tónico en Villajoyosa todos los días de su vida para estimular el arte musical y enaltecer a su cuna con bien instruidos músicos. El que ha sido músico de primera del regimiento de Guadalajara, ha venido a su pueblo natal para crear una magnífica banda; el que fué músico de la banda municipal de Valencia, hoy pone toda su actividad y sentimiento artístico al servicio de los que con entusiasmo y cariño se afanan para que haya música. El que ha sido director de varias bandas de pueblos de Valencia, ya ha empezado a demostrar su valía en el día de reyes.

Según rumores recogidos por personas serias cierto director de banda de un pueblo vecino censuró al fiscorno y primer trombon, y es bueno advertir, para enterar a quien lo ignore, que dicho director está muy vacío en materia musical, pues estos dos músicos pueden darle a él, cuando lo estimen conveniente lecciones que él ignore. No otros sabemos que es un músico de cartón y que ya puede estar años en el pueblo donde ha caído, que la bandita que tiene en sus manos siempre será una murga. Lo conocemos.
El breve la nueva banda dará un concierto en el teatro Olímpico.
El Corresponsal

MUNICIPALERÍAS

Una renuncia
Ha presentado la dimisión de su cargo de Concejal, el comerciante don Marcial Samper Ferrándiz, fundándose en que motivos de enfermedad le obligan a permanecer ausente de esta capital con gran frecuencia.

Caso de que el Ayuntamiento acepte la referida excusa legal, la vacante que se produzca será ocupada por el director de la Escuela de Comercio don José Pérez Molina.

La carretera de Villafraqueza

La Presidencia de la Diputación ha comunicado a la Alcaldía que va a ejecutarse inmediatamente la obra proyectada en el camino vecinal de Alicante a Villafraqueza cuyo primer tramo; que de derecho es una calle de la ciudad, será pavimentando con riegos asfáltico.

Esta obra que va a realizarse por administración importará próximamente unas 20.000 pesetas y es de gran conveniencia para Alicante ya que es la única entrada de la capital falta de pavimento.

Oficio gratulatorio

El señor Pérez Mirete ha dirigido otra comunicación al doctor Mengual para expresar la gratitud de la Excelentísima Diputación al Excmo. Sr. Ayuntamiento y muy especialmente al cuerpo de Beneficencia Municipal por el concurso que prestó al traslado de los enfermos desde el antiguo Hospital al que acaba de inaugurarse.

Banco Español de Crédito

Caja de Ahorros 4 por 100 anual

SUCURSAL DE ALICANTE
Pasaje de los Mártires, 3
(Casa de Lamalgara)

Las imposiciones devengan interés desde el día siguiente de su entrega hasta el día de reintegro, y estos se verificarán en el acto de la petición, sin limitación de cantidad a los imponentes se facilitan pequeñas luchas metálicas.

OPERACIONES DE BOLSA.—Este Banco se encarga de la inversión de capitales en valores de Estado y de ferrocarriles que producen una renta líquida hasta el 5 y medio por 100 con importantes primas de amortización.

Es el Banco más extendido en España.—Cuenta con 286 Sucursales en la provincia de Alicante en: Alcoy, Elda, Elicha, Novelda, Orihuela, Hija Callosa de Segura, Pego, Villena, Crevillente y Villajoyosa.

La Papelera y «El Sol»

En los círculos políticos e industriales viene siendo objeto, estos días, de grandes comentarios la compleja situación creada entre «El Sol» (Compañía anónima) y la Papelera Española, Sociedad igualmente anónima.

Como el problema, por la bifurcación de intereses, es bastante complicado, conviene proceder con orden en la exposición.

La Papelera accionista de «El Sol»

De las mil acciones de «El Sol», la Papelera posee 386. Ellas proceden del anticipo de papel, a precio de guerra, que la Papelera hiciera a «El Sol», mientras los demás periódicos gozaban del anticipo reintegrable, al cual, para mantener su independencia, renunció «El Sol» que prefirió contraer esta deuda, en concepto de intereses por la diferencia entre el precio del papel antes de la guerra y el que era fijado oficialmente todos los meses por medio de un arbitraje. (El precio corriente antes de la guerra era de 30 pesetas los 100 kilos, y llegó hasta 160 y aún más en el año 1920) En esta forma, y después de la guerra, casi ya normalizado el precio del papel, «El Sol» ha pagado, a precio de guerra, algo más de cinco millones de pesetas, quitando en concepto de intereses, una deuda, que es la representada por las 386 acciones.

Ahora bien, parece natural que estas 386 acciones se hubiesen repartido entre los accionistas de la Papelera, que son sus naturales dueños. Pero quedaron sin repartir, en depósito, en el Consejo de Administración de la Papelera. Y he ahí el origen del conflicto.

Las orientaciones de «El Sol» y «La Voz»

Al constituirse la Sociedad anónima «El Sol», que comprende este periódico y «La Voz», conviniere, por escritura, que la orientación sería dada por don Nicolás Murguía. De la forma conveniente para la Papelera en que el señor Murguía ha conducido ambas publicaciones da idea el hecho de haber consumido papel en doce años, por cerca de veinte millones de pesetas, que ha recibido la Papelera. No ha tenido ésta mejor clientela en todo ese lapso de tiempo. Durante su transcurso, el Consejo de Administración de «El Sol» (Compañía anónima) nunca ha intervenido en la orientación de ambos periódicos, dejada por completo al señor Murguía, encargando exclusivamente de interpretar el programa de los dos órganos periodísticos. Igual actitud asumió la Papelera, gracias al criterio ponderado y ecuaníme del conde de Aresti, presidente de la Papelera, y partidario, con su habitual tino y re-

flexión, de deslindar por completo los intereses de la Papelera y de los periódicos.

Origen del conflicto

Pero el 29 de noviembre último el Consejo de la Papelera resolvió intervenir, sosteniendo en carta al señor Murguía la afirmación de que el programa de «El Sol» estaba incumplido en lo que atañe a la parte política.

Y ello ha producido una competencia de absorción entre los dos grupos que constituyen los accionistas de la Compañía anónima «El Sol»: de un lado el señor Murguía y de otro la Papelera.

Doctor
F. Fajardo Guardiola
Médico Odontólogo
Reformados de la boca y dientes
Consulta de 10 a 1 y de 4 a 6
SAGASTA, 57

HUERTO-CHALET
Se vende a tres kilómetros de la capital próximo al tranvía, con pinada, jardín y frutales. Luz eléctrica, agua. Cantidad de terreno el que convenga: Razón, Alfonso El Sabio 6-2.

LA RELLEUENSE
Vicente Cantó
Comidas y camas económicas
Servicio esmerado y económico
Calle Vicente Inglada
(Antes Concepción) 5, primero
ALICANTE

Lea EL LUCHADOR

Banco Internacional de Industria y Comercio
Capital pesetas 50.000.000

Presidente: Excelentísimo Sr. Marques de Alonso Martínez. Domicilio social MADRID, Carrera de San Jerónimo, 84. Sucursales: Aguilas, Alicante, Ayamonte, Cádiz, Caravaca, Cartagena, Cieza, Elche, Hellín, Huerva, Isla Cristina, Lorca, Melilla, Murcia, Orihuela, Puerto de Santa María, San Fernando, San Lucas de Barrameda, Sevilla, Triana (Casa Auxiliar), Totana, y Yecla.
Intereses que abona en pesetas
Cuentas corrientes vista
Cuentas corrientes a 3 días
preavisado
Caja de Ahorro desde el siguiente día de efectuada las imposiciones hasta en el que se retiraron
Bonos a vencimiento fijo, satisfaciendo los intereses trimestralmente al plazo fijo de un año 4'50
Idem, id., id. dos años 5
EN CUENTAS DE MONEDA EXTRANJERA TIPOS CONVENCIONALES

AGENTES RELACIONADOS

necesitamos para facilitar propaganda, con buena comisión. Cargo a propósito para agente seguros o viajante. Referencias indispensables. Apartado 511. MADRID.

Línea de automóviles ELCHE-ALICANTE

Salidas

DE ALICANTE	DE ELCHE
7:30 mañana	8:15 mañana
11 » conal.	9 » »
12:15 »	12:15 »
3:30 tarde	2:30 tarde conal.
5 » »	5 » » conal.
6:30 tarde	6:30 » »

Administraciones: Elche, Plaza Mayor.—Alicante, Posada La Unión.

ESTUCOS

Para fachadas, escaleras, patios y habitaciones
Imitaciones a piedras, ladrillos y mármoles.
Esgrafiados y dibujos al relieve.
Estucos lavables para dormitorios y cuartos de baño.
Estucos pétreos y a todo color a base de cemento.

Consolatrix...

SI CATASTROFES Y DUELOS, DOQUIERRA ENCONTRANDO VAS, BUSCA A TUS PERDAS CONSUMO ANORRA GASTOS Y DESELOS... PON CUCINA DE GAS.

Dr. Francisco Soler
Facultades de España y Estados Unidos (N. A.)
Especialista en Enfermedades de Niños
Matr. Asistencia a Partos.
Méndez Núñez, 4
ALICANTE

TINTE VD. SUS GUANTES, ZAPATOS, MONEDEROS, ETC.
con

TINTE ESPAÑOL

(Patentado)
NO QUEMA NI DESTINE, DEJA LA PIEL SUAVE Y CON BRILLO
Pídale en las Droguerías.
UNA PESETA EL FRASCO

Pensión Alicantina
MARCELONA
Ronda Universitaria, 9
Teléfono 19.921
Situado en el centro de la capital
Precios moderados
Director Gerente
Vicente Lloret

Automóviles «La Unión»

De Alicante a Valencia
(Por Villajoyosa, Benisa, Gandía y Sueca. Combinado para Pego y Denia).
Servicio diario por nuevos y cómodos coches, ofreciéndose a los viajeros los bellos panoramas de la Marina, de la huerta gandiense y de la Ribera.
Administración en Alicante P. Santísima Fax (antes Progreso), 5.

Lea usted EL LUCHADOR

Doctor
Federico Sellés Miquel
Ex-Alumno del Hospital St. Louis de París
Consulta exclusiva de Enfermedades de la Piel y Secretas
De 10 a 1 y de 4 a 7
Plaza de Castelar 1 entresuelo

Abelardo Chapuli Galán
Alquiler de bocoyes vacíos
Gran Hotel Samper American Bar

Efectos de pesca
Artículos para caza
Sagasta, 5.—ALICANTE

Automóviles
CHRYSLER
Distribuidor Provincial:
Federico Guardiola
D. Gaden, 3 ALICANTE

Lea usted El Luchador

TOS
Una tasa bien caliente corta la tos, catarros, gripe, etc.
En todas las farmacias y Ronda Universidad, núm. 6 Barcelona
CURA VEGETAL Nº 15 DEL ABATE HAMON

Transportes y Mudanzas

a largas distancias sin necesidad de embalaje, mediante
Camiones Renault
especiales para mudanzas de muebles.
Antigua Agencia
Vicente Asensi
Baños, 12, Alicante
Única que dispone de perfectos elementos y garantiza la Seguridad, Rapidez y Economía en los
Transportes

Sociedad Española de Electricidad
BROWN-BOVERI
Centrales eléctricas
Alternadores
Transformadores y cuadros
Enrique Gampier
Canalejas 12, Alicante

Escuela Modelo

EDUCACION TECNICA
Calderón de la Barca, 26, 28 y 30; Juan de Herrera, 11
LA ESCUELA MODELO fundada hace más de treinta años ha alcanzado la mayor matrícula de las Escuelas de Alicante. Edificios propios, especialmente construidos para colegios. Profesorado numeroso y competente. Clases al aire libre: Grandes patios para esparcimiento de los alumnos.
FRANCÉS:— DIBUJO:— MUSICA:— GIMNASIA
Museo, Biblioteca escolar. Gabinete de Física.
CLASES GRADUADAS PARA NIÑOS Y NINAS

Vajillas
Cristalerías
Lámparas
PETIT PARIS
Novedades para Regalos
Méndez Núñez, 28
— ALICANTE —

Doctor Ernesto Ripoll Romeu
Ex-Asistente a las Clínicas Schweizerhof
Wadisanatorium de Davos Platz (Suiza)
Ex Alumno de los Hospitales Saint Michel Laënc de París
Tratamiento de la tuberculosis pulmonar por el Pneumatorax Artificial
CONSULTA DE 10 A 12, Sagasta, 3 ALICANTE

MAHOU
Le mejor cerveza
MHS DE C. MAHOU MADRID
Depositarario y agente provincial en
ALICANTE
ASID PLAZA ISABEL II, 10

MONUMENTAL

HOY
Esta noche a las 10
Gran Concierto por
PAQUITO LATORRE

Ideal
— PARA HOY —
Cantaré para ti
(Dilo cantando)
Sección a las 6 y 10 noche

Central Cinema

HOY
Las siete llaves
Sección 6 tarde y 10 noche

Hay Alicantinos que ya no sufren de los pies

A los pies de Vd.
El maravilloso baño de pies PEDIKUR ha conseguido hacer andar sin sufrir a cuantos alicantinos lo han usado, pues permite llevar el calzado ajustado sin que se HINCHEN, RECALIENTEN o DUELAN los pies, juanetes, o callos por mucho que se ande, gracias a que aumenta considerablemente su resistencia al cansancio y al calor. Vea usted estas pruebas recientes:

SIN MOLESTIAS EN LOS PIES
Durante mi estancia en esa comarca del Campamento Internacional de Exploradores (Boy Scouts), al visitar el Pabellón de la Exposición donde ustedes exponen sus productos, me entregaron un folleto anunciando su PEDIKUR, al llegar a ésta adquirí un tubo del mismo, y tengo la satisfacción de decirles que desde el segundo lavado desaparecieron mis molestias que siempre al regreso de mis marchas sentía, y actualmente me encuentro perfectamente bien.—Don Teodoro López, explorador, Segura, 13, Alicante.

TIENE LOS PIES COMO NUNCA
Recientemente adquirí, recomendado por un amigo, uno de sus tubitos de PEDIKUR para baños de pies, pues debido a mi oficio de viajante de comercio me obliga llevar calzado a diario y quizá por esta causa llevo padeciendo mucho tiempo de los pies y puedo decirles que gracias a sus preparados para baños como el curacallos PEDIKUR, en la actualidad tengo los pies como no me imaginé el que llegara a tenerlos, pues han desaparecido todas las molestias que causan los callos y durezas.—Don Francisco Calasanz, Alquería de la Condesa, Valencia.

PEDIKUR HA SUPRIMIDO EL TORMENTO
Dado mi oficio de peluquero, tengo que estar en pie durante muchas horas del día, esto para mí ha sido un tormento, pues he padecido siempre de los pies, y ahora gracias a la propaganda que hicieron en ésta de su producto PEDIKUR, llevo a mi uno de los tubitos para baño de pies, y cual quisiera por esta causa llevo padeciendo mucho tiempo de los pies y puedo decirles que gracias a sus preparados para baños como el curacallos PEDIKUR, en la actualidad tengo los pies como no me imaginé el que llegara a tenerlos, pues han desaparecido todas las molestias que causan los callos y durezas.—Don Francisco Calasanz, Alquería de la Condesa, Valencia.

PEDIKUR
ANDA BIEN
es el gran remedio para las llagas de los pies y los callos

Baño de pies PEDIKUR, 50 cts. tubo para dos baños. Frasco para 15 baños, 3 ptas.
Curacallos PEDIKUR, 1'50 frasco.
Polvos secantes del sudor PEDIKUR, 0'20 la bolsa. Bote, 1 pta.

De venta en todas las Farmacias, Droguerías, y en los Laboratorios Botánicos y Marinos, Ronda Universidad, 6, Barcelona; y Peligros, 9, entresuelo, derecha, Madrid.
De venta en Alicante en Farmacias y Droguerías y en nuestro Depósito Sagasta, 16, (Casa Huesca), y en Callosa de Segura, Victoriano Pineda, Droguería.